



有鄰里，有倫理

生命及倫理研究中心 研究主任（義務）

陳永浩博士

在香港，大部份人都是居住在城市裡。而我們的城市密度之高，又是全世界數一數二。我們每一天在城市裡與不同的人一同生活、學習及工作。然而，細心一想，大家卻又是無比陌生：當人在路上都成為「低頭一族」，彼此不聞不問；又或是我們連住在隔壁的人姓甚名誰也不清楚時，我們真應該問問這樣的都市生活，其實缺少了甚麼。

還是古老智慧好：「遠親不如近鄰」。今天雖然我們很多人緊密地聚居在一起，可以看到隔壁的電視，聽到鄰居的爭執，但卻只有密麻麻、重門深鎖及彼此獨立的居住「單位」，沒有了原來的「鄰舍」。其中更少了「鄰里」的關係，以至生命的「倫理」：守望相助、互相問候、彼此關心與包容忍讓，這一切都是我們在與別人相處時學回來的。在今天的社會和城市發展中，這些東西是不是被我們忽略了？

畢竟，有鄰里，才會有倫理。

城市發展 · 倫理系列

香港是一個不停建設的社會。我們不停重建舊區，住屋發展永不停步。可是，當我們的舊區面對重建，要急速發展時，我們的社區和社群卻也被無情改變。今回的生命倫理對談，就是以城市發展作主題，探討城市發展與倫理的關係。

撰文：陳永浩博士
生命及倫理研究中心 研究主任（義務）
香港恒生管理學院通識教育系助理教授

其實在城市裡，除了建造大量建築物，社群人倫同樣重要。然而在我們的社群中，可有相關的倫理值得我們反思及留意？推而廣之，在一切都計算成本效益、經濟至上，以及提倡發展是硬道理的價值觀下，公平、公義、人情及倫理又可以如何伸張及踐行？

對居住環境的詰問

對於一向住在城市的我們，有時應該要問自己：為何我們要住在市區而不在鄉郊？上一次我們住所附近的公園是甚麼時候呢？公園是用來休閒，還是成為每個周日安置家中外傭的好地方？你要開多少道鐵閘，經過幾多重保安關卡才可踏進家門？為何我們需要這麼多的保安員？以前住在屋邨，不是有鄰居守望就行了嗎？話說回來，你真「認識」（點頭之交不算！）你的鄰居嗎？

或許，我們可以再看大一點的圖畫，看看我們的城市：香港是一個高度城市化的社會，然而當這城市中的發展，一切看來如此理所當然時，你有否發覺有些不對勁？為何每個地區的發展（例如幾個新市鎮）看來都是一模一樣的？為何每個商場的店舖都是由那幾個大集團壟斷？為何我們居住環境極為綿密，卻又與鄰居形同陌路？

第一回 香港城市發展： 只有城市， 沒有社群？

香港城市規劃只重規劃不重獨特性

其實，香港是一個不停建設的社會。過往的城市發展，背後有著不同的規劃：如早在上世紀二十年代的九龍半島，已有早期的城市規劃，結果使今天的油尖旺區街道井井有條，打格子式（Grid pattern）的街道規劃。香港也有早期英國「花園城市」（Garden city）式的城市發展，九龍塘的又一村就是一個好例子。戰後的1953年，因石硶尾大火而開展的公共房屋計劃；以及後來由港督麥理浩提出的「十年建屋計劃」，又或是八十年代的「長遠房屋策略」，以至回歸後滿有爭議，到後來「無提及等於不存在」的「八萬五政策」（平心而論，在未有97年金融風暴前，這計劃是廣受支持的），到現屆政府的「長遠房屋策略督導委員會」，定出未來10年房屋供應要達到470,000個單位的目標等，其實都是遵從著一套「規劃與發展」（Planning and development）的模式。所以從土地規劃、公屋建設、新市鎮，以至舊區重建，也處處見到「規劃」的影子，當中提倡以「最佳效益」的方式盡速發展，重視「數量」和「標準化」，給予民眾「平均標準」的地方與城市功能。因此，進行城市發展時並不重視社區居民的個別性和多樣性，結果城市在發展時亦失去不同的特點。在缺少了社群感及歸屬感的情況之下，大家都有著「一式一樣，毫無特色」的感覺。

「以人為本」的城市發展

其實，城市發展中除了建築物的重建外，還應有其他非物質性的「建設」。在今天的城市，還有鄰里（Neighborhood）的存在嗎？其實在城市裡，除了建造大量建築物，社群人倫的建成同樣重要。改善居住環境及其質素，不應只重視「數量」和以「標準化」的方式去解決問題，「發展掛帥」其實也可同時體現地區和居民的個別性和多樣性。我們今天時常說到的



陳博士指出改善居住環境及其質素，不應只重視「數量」和以「標準化」的方式去解決問題。

2014年 生命及倫理研究中心 城市發展·倫理對談系列

項目三：馬寶寶農場：一個在新界「被發展」的敘事

馬寶寶？馬屎埔？如果不是因為「新界東北」的發展規劃，又不是因為發展商不停收地發展，相信大家都不知道在我們的城市，還有真正的「新界」，還有一個農場，還有人努力於實踐永續農業。

馬寶寶農場於2010年夏天誕生，由村民及關心香港永續發展的朋友共同創立。他們透過舉辦農墟、導賞團、工作坊及耕種班，推廣本土農業及自主生活，為香港開拓城鄉共生的永續發展。究竟「永續發展」如何培養我們在城中少見的生命倫理？現時的新界東北發展如何影響他們？這又與我們這些「都市人」有甚麼關係？

日期：5月8日（四）
時間：晚上7:30-9:30
講員：區晞曼小姐（馬寶寶社區農場創辦成員）
地點：明光社九龍荔枝角長裕街8號億京廣場11樓1105室
(荔枝角港鐵站 A出口)

好書分享

《給：最後女友的信》
升登編著

出版：香港：德慧文化圖書有限公司，2013年。

人要說出「最後」，並不是一件容易的事。新郎新娘在聖壇前向神與眾人宣誓那一刻，表示這一對新人認定對方是自己的唯一，身旁的那一位是他們愛情路上最後的選擇。「最後」一一對他們而言，雖然意味著放棄了其他機會，但與此同時，卻又表示得著重要的一位，與自己同行。然而，對於書中的女同性戀者，正確來說是「女後同」，說出「最後」卻更加困難，因為她們不是每個人都先遇到一位可以共諧連理的男士，才決定人生從此不再有「女友」。她們說「最後」，是冒著下半生有機會孤單地渡過的風險。



這班「女後同」與女友分手，原因不盡相同。有的是基於對方的背叛；有的是經過深思熟慮後，認為自己沒有能力給予對方一個穩定的家庭及小朋友，但無論理由如何，驅使她們下定決心，從此不再有女友，大都是感到同性戀是死路一條，縱然她們可以不理會世人的眼光，卻不能漠視神。信仰令她們重新找到出路，教曉她們學習放手，享有真正的自由，又或是教曉她不要把女性物化、視男性為競爭對手。

本書記載了一班「女後同」面對人性與信仰掙扎的故事。即使她們當中在同性的關係中仍有掙扎，又或是有些還沒法徹底改變自己的性傾向，但她們為了神而決定與「女友」作最後話別的時候，此舉已足以讓別人替她們感到「驕傲」。她們沒有跟從同志釋經，認同「《聖經》中很多事已不合時宜」而順應「本性」，走上同性戀的生活方式，而是當她們明白神不喜悅同性戀時，竭力依靠神離開同性戀生活。讀畢她們有血有肉的故事後，筆者認為有不少方面都值得我們反思，其中一點想特別提出，便是她們為了神的緣故而不順著自己的本性而行。其實所有信徒也可以想一想：在自己身上，又有哪些是神所不喜悅的本性呢？我們又是否為了神的緣故，以及靠著神而捨棄呢？



最重要的 早已在身邊

明光社活動助理 余啟濤

現今大部份年青人常哼著的流行曲，大都是情歌。筆者偶爾聽到一些不是情歌的流行曲，便很容易留下深刻印象。一年前，聽過一首頗特別的作品，由香港歌手周柏豪演繹的《無力挽回》。歌手透過歌詞道出對親人離世的傷痛之情，如何在當中重新振作外，亦藉此鼓勵聽眾珍惜生命，珍惜身邊的人。

要做到珍惜眼前人，談何容易。我們知道「父母恩，勝萬金」，唱出來總是簡單，跟別人說自己要愛父母也不太難，但實際上卻很少跟父母說一句「多謝」；至於「我愛你」，在雙親面前總是像禁語一樣，開不了口。父母對家庭的付出，常被視為「奉旨」；對晚輩的關心，可能換來「你很煩」的埋怨，長者們可能聽得更多。或許就是這種「恃熟賣熟、無所謂」的態度，令人與人之間的關係似有還無。身邊的人能夠活在當下，好像是理所當然，因而失去感恩之心，完全忘記不少歷史和身邊的例子都提醒我們生命無常，直到失去的一刻，才慨嘆無力挽回，深陷於悔疚當中。

有人想在世多活一刻，可惜時間不饒人；有人擁有美好前途，偏偏選擇放棄生命。每星期都總有一兩則年青人自殺的報道，諷刺的是當中不乏品學兼優的大好青年。生命總有經過死蔭幽谷的時候，走路總有跌倒的一刻，這不是某些人獨有的經歷。然而，自行了結，不只破壞生命，身邊的人同樣受到牽連，正因為生命是連結在一起，沒有人能獨善其身。在朱德庸漫畫《我從11樓跳下》中，主角在空中墮下的一剎，在每層樓中看見親友的遭遇，才驚覺自己不是想像中那樣差。

輕生，往往是一時衝動，卻沒有後悔的餘地。何不換個角度，把「只有半杯水」看為「還有半杯水」，為所擁有的而感恩？

若果你為已經失去的，只沉淪在哀悼懷緬當中而不肯前進的話，請學習珍惜還擁有的，「從今開始不讓憾事循環」；若然你覺得已經到了盡頭，請看看父母、良朋，或一些上帝放在你身邊卻被眼前難處遮蔽了的關係，其實出口一直存在，正等待你包紉傷口後重新出發。

一 生命及倫理研究中心

地址：九龍荔枝角長裕街8號億京廣場11樓1105室
網址：<http://ethics.truth-light.org.hk/>

電話：2768 4204 傳真：2743 9780
電郵：research@truth-light.org.hk

諮詢小組成員（排名按筆劃序）

吳庭亮博士（加拿大信義會新生堂 傳道）
李躍坤博士（中國神學研究院 副教授）
洪小琪女士（金巴崙長老會道顯堂 宣教師）
張志儕博士（香港大學 教育學院 助理教授）
葛琳卡博士（臨床心理學家）
關敬文博士（香港浸會大學 宗教及哲學系 教授）

研究中心同工

陳永浩博士 生命及倫理研究中心 研究主任(義務)
恒生管理學院 通識教育系 助理教授
香港大學哲學博士
監察賭風聯盟成員
吳慧華小姐 生命及倫理研究中心 研究員
比利時魯汶大學神學碩士
比利時魯汶大學宗教研究碩士
香港浸會大學哲學碩士

督印人：蔡志森

總編輯：蔡志森

編 委：陳永浩、吳慧華、羅遠婷

設 計：周偉成、張訊威

承 印：保諾時網上印刷有限公司

* 本刊物所有文章，如欲轉載，請與本中心聯絡。